

進入上帝國系列(5)聖靈的充滿

講道-蔡維恩牧師

前言：「馬可的生命，從軟弱變剛強」

馬可絕非泛泛之輩，聖經中的《馬可福音》就出自他的手，甚至被認為是比《馬太福音》和《路加福音》更早流傳在基督徒群體間的福音書。馬可是一位猶太人，也被稱為約翰，「馬可」是他拉丁文的名字（很可能是姓），當時是很普遍的名字，而「約翰」則是他希伯來文的猶太名字。他是耶路撒冷的馬利亞的兒子，也是巴拿巴的表弟，後來被介紹給保羅，成為保羅的同工。

相較於當時世代的許多人，馬可的家庭背景應該相對富裕，他是被稱為耶路撒冷的馬利亞的孩子。一般認為，耶穌升天前，吩咐門徒們要在耶路撒冷等候應許的聖靈，當時他們就是聚集在耶路撒冷馬利亞的家中（使徒行傳 1:13）也就是那約一百二十人被聖靈充滿的房子（可見得房子並不小），一般人也稱為「馬可樓」，指的就是馬可的家。所以，有聖經學者認為，馬可是因為家庭背景優渥，不堪受苦，也不願受人的指揮、管教，才會在跟隨保羅、巴拿巴宣教的旅途中半途退出。

從種種背景來看，馬可跟許多人一樣，一開始滿懷熱情地踏上服事主的旅程，但很快地就因著所遇到的各樣困難打退堂鼓，半途而廢。或因從人事物而來的困擾、壓力和挑戰，或因自己個人生命的不成熟，總有各式各樣的問題使我們軟弱和跌倒。

然而，馬可後來的生命，可以成為榮耀的見證、滿有基督長成的身量，甚至獲得二位重量級使徒的認同與誇讚，如此戲劇性轉變的關鍵有二方面：一、有美好的屬靈父母／導師，二、有聖靈代禱的力量支持。

馬可的身邊一直有生命成熟、靈性美好的人帶著他，這使得他可以有機會從軟弱變剛強、從逃兵變成基督的精兵。首先，我們看到的是他的表哥巴拿巴，當保羅拒絕帶馬可再次佈道旅行的時候，

巴拿巴卻堅持要帶著馬可一起，即使必須承擔跟保羅分道揚鑣的結果。巴拿巴是一位很好的牧師，跟保羅使徒的恩賜很不一樣，當馬可軟弱的時候，還好有巴拿巴這樣有牧師恩賜的人不放棄地陪伴他、牧養他、帶領他，才使得馬可有繼續成長和服事的機會。顯然，馬可的生命可以從軟弱變剛強、成為榮耀的生命，是因為他有三位優秀的屬靈父母／導師，就是巴拿巴、保羅和彼得。

聖靈的代禱對馬可來說，一直都是一件重要的事。因為，當耶穌升天前，吩咐門徒們要在耶路撒冷等候應許的聖靈，他們就是聚集到耶路撒冷馬利亞的家（也是馬可的家）一起禱告，在那連續大約一週的禱告日子裡，馬可絕對是耳濡目染的其中一位，馬可也必然看見五旬節聖靈降臨的工作，甚至是被聖靈充滿的，所以他當然知道聖靈代禱的能力。「況且我們的軟弱有聖靈幫助，我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息替我們禱告。鑒察人心的，曉得聖靈的意思，因為聖靈照著神的旨意替聖徒祈求。」

(羅八:26、27)

試看馬可，一個曾經逃離耶穌的人、也曾經軟弱不想服事的人，最後卻成為於宣教事工有益的人，成為基督的精兵，能寫下《馬可福音》書卷，真要歸因於馬可有許多美好的屬靈父母／導師，又有聖靈禱告的力量支持。願我們也效法馬可，抓住這兩個關鍵的祝福，使我們的生命也能從軟弱變剛強，成為榮耀的生命。

一、思考的焦點。

1. 我們是否如同馬可的處境，想熱情服事主，卻因肉體軟弱而跌倒，最後因聖靈的帶領，屬靈導師的協助，由軟弱變剛強？
2. 我們是否因為「聖靈充滿」今年帶出異象、合一與屬靈行動，完成大使命呢？

參考經文：《 馬可十六 20，約珥書二 28，3 》

馬可福音 16:20 門徒出去，到處宣傳福音。主和他們同工，用神蹟隨著，證實所傳的道。阿們！

約珥書 2:28 以後，我要將我的靈澆灌凡有血氣的。你們的兒女要說預言；你們的老年人要做異夢，少年人要見異象。

使徒行傳

2：1 五旬節到了，門徒都聚集在一處。 2 忽然，從天上有響聲下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的屋子， 3 又有舌頭如火焰顯現出來，分開落在他們各人頭上。 4 他們就都被聖靈充滿，按著聖靈所賜的口才說起別國的話來。

13 還有人譏誚說：他們無非是新酒灌滿了。14 彼得和十一個使徒站起，高聲說：「猶太人和一切住在耶路撒冷的人哪，這件事你們當知道，也當側耳聽我的話。15 你們想這些人是醉了；其實不是醉了，因為時候刚到巳初。16 這正是先知約珥所說的：17 神說：在末後的日子，我要將我的靈澆灌凡有血氣的。你們的兒女要說預言；你們的少年人要見異象；老年人要做異夢。18 在那些日子，我要將我的靈澆灌我的僕人和使女，他們就要說預言。」

二、經文背景

馬可福音最後的結論是，主頒佈「大使命」要求門徒要去傳福音。(可十六 15-20)。這是福音書最重要的觀點-「領受主的愛與饒恕，願意回應主愛，傳福音，過程中都經歷到聖靈的帶領」馬太福音二十八章 18-20 節更詳細說明大使命的內容「耶穌進前來，對他們說：「天上地下所有的權柄都賜給我了。所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗，凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」

基督教遵守主耶穌的教導，最主要有「大使命」、「大誡命」和「最新命令」。

大使命 (Great Commission): 大使命源自《馬太福音》二十八章 19-20 節，是主耶穌升天前對門徒所說的指令。大誡命 (Great Commandment): 大誡命來自《馬太福音》二十二章 37-39 節和《馬可福音》十二章 29-31 節。根據這些經文，耶穌回答說，最重要的誡命是愛主你的神，全心、全靈、全意，其次是愛人如己。這被視為基督徒生活的核心指導原則，強調愛神和愛人是基督徒應該遵守的最重要的誡命。最新命令 (New Commandment): 最新命令出現在《約翰福音》十三章 34-35 節，耶穌在最後的晚餐時對門徒所說。他說：“我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。”這被視為一種對門徒之間彼此愛的強調。「大誡命」+「新的命令」=目的在大使命
上帝國擴展=「大誡命」+「新的命令」+「大使命」。

大使命和聖靈之間有密切的關係，這在新約聖經中的記載中得到體現。主耶穌在給門徒的大使命中，強調了聖靈的作用，特別是在使徒行傳中的五旬節事（教會誕生日），聖靈的臨在賜予門徒力量和智慧，使他們能夠履行大使命，傳揚耶穌的福音，並使萬民成為基督的門徒。聖靈的引導和加持成為基督徒事奉的力量源泉。

舊約約珥書二章二十八節是一段預言，說明神要在末日將祂的靈澆灌於各種人的身上。這段經文是舊約中關於神將祂的靈賜給人的一個預言。而在新約中，特別是在使徒行傳第二章的記載中，我們看到這個預言應驗的情況。在五旬節那天，聖靈降臨被視為舊約預言的應驗，即神的靈被澆灌在所有人身上，無論他們的年齡、性別或社會地位如何。因此，舊約約珥書中的預言與新約使徒行傳中的五旬節聖靈降臨之間有著密切的關聯，後者可以被視為前者的應

驗。

聖靈降臨節（在希臘文這個字是指第五十天）的節日，是源自於舊約聖經。它是用來慶祝和紀念在西奈山上傳授上律法一事。而在新約聖經中這節日卻有不同的意義。在這一天，也就是耶穌復活後的第五十天，聖靈依據救世主的應許（約翰福音十四:26）降臨到門徒中間來，聖靈降臨節又稱五旬節。

當時的背景，這群門徒其實沒有脫離危險，猶太人與羅馬軍隊仍想捉拿他們。但因著聖靈降臨，「他們都被聖靈充滿」（4節），而成為勇敢的見證者，向來自各地的人公開宣告耶穌基督復活的信息。所以，我們也要依靠聖靈的能力，為主作見證，才能引領人來信主耶穌。

三、啟示：

（一）順服聖靈引領傳福音，天天被聖靈充滿

馬可十六 20 「門徒出去，到處宣傳福音。主和他們同工，用神蹟隨著，證實所傳的道。阿們！」主頒佈「大使命」要求門徒要去傳福音。馬太福音二十八章 18-20 節更說明大使命的內容。而大使命和聖靈之間有密切的關係，若非聖靈充滿，人以自己的血氣是無法完成傳福音，實踐「大使命」。

聖靈充滿的應許，是復活的耶穌向門徒顯現時，要他們在耶路撒冷城等候時所說的。在五旬節，當聖靈降臨，不僅有大風聲響充滿他們所在的屋子，也有火焰般的舌頭停落在每個人身上，門徒都被聖靈充滿。在此，我們看見聖經以「充滿」、「停落」這兩個動詞，來展現聖靈在這世代所要進行的救贖工作。經文提到，聖靈「充滿了他們坐著的整個屋子」（使徒行傳二章 2 節）。屋子是沒有生命的，教會建築物本身也沒有生命，但上帝要讓教會各角落都被聖靈掌管，使教會分別為聖。聖靈充滿，幫助門徒超越身分與語言的困境，如今聖靈一樣讓我們得到恩賜，除了讓我們得益處外，更

藉著內住在我們心中，讓我們分別為聖，透過服事來彰顯上帝的榮耀，並讓人能認識基督是主與敬拜祂。

「聖靈內住」與「聖靈充滿」是不同的觀念。基督徒受洗就會有聖靈內住在我們內心，永不離開。但「聖靈充滿」，乃指讓聖靈掌權，老我衰微，基督興旺的過程。我們不一定都會每時候聖靈充滿，因為老我出現時，聖靈就消退了。但我們必須學習每天都能被「聖靈充滿」，這才是真正平安喜樂來源。否則我們會被「世俗的慾望」充滿，甚至被「苦毒充滿」而不自知。

進入上帝國，最重要的價值觀，是「豈不知你們的身子就是聖靈的殿嗎？這聖靈是從神而來，住在你們裡頭的；並且你們不是自己的人」（林前 六:19）聖靈引導人。因為凡被神的靈引導的，都是神的兒子。（羅八:14）

主耶穌在約翰福音三章中告訴尼哥底母：“人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。”這句話強調了信徒靈性重生的重要性。主耶穌所說的“從聖靈而生”意味著我們的靈性重生是由聖靈所完成的。在基督教信仰中，人類原本的狀態是受罪性和墮落性所影響，無法與上帝建立親密的關係。然而，當一個人相信耶穌基督並接受祂為救主時，聖靈就會進入他的生命，使他得到新生命。這個過程被稱為“靈性重生”或“從聖靈而生”。

聖靈的工作包括啟示神的真理、引導人們認識基督、賜予信徒屬靈的力量和生命，使他們能夠在信仰生活中成長和發展。因此，主耶穌說我們是從聖靈而生，強調了聖靈在信徒生命中的至關重要的作用，以及我們在信仰生活中的依賴和歸向於聖靈的重要性。

「但保惠師，就是父因我的名所要差來的聖靈，他要將一切的事指教你們，並且要叫你們想起我對你們所說的一切話。」（約 14:26）。

每天被聖靈充滿，不是每天地大震動、說預言、說方言；在大

多數的時候，聖靈充滿是沒有感覺和現象的。當一個人被聖靈充滿，認識神的深度和經歷、領受的異象將不再一樣，而這是「一生的過程」，不是一次性的...

(二) 領受聖靈，才能勝罪合一服事

接著，聖靈彷彿火焰般的舌頭「停落在每一個人身上」(徒二:3)。根據民數記，摩西在曠野時，上帝「把降給他的靈分給那七十個長老。」(民數記十一章 24~30 節)上帝為減輕摩西的重擔，把降給摩西的靈分賜給 70 位長老，他們就開始受感說預言，為帶出轉機而合一治理百姓。以西結書 (三十六:24-28)中也告訴我們內心的復活：<我也要賜給你們一個新心、並將新靈放在你們裡面>。

這也讓我們知道，所有建立教會的能力都是來自上帝，若非上帝揀選，有聖靈充滿、停落，教會便無法建立。就算人有火熱的心服事，若沒有上帝的作為，很容易受仇敵的詭計而互相指責，無法帶出合一。

聖靈對「合一」是非常重要的。有人認為教會不要太強調聖靈，否則會帶來教會分裂。事實上，教會會分裂，通常是對聖靈的誤解與忽略所造成。保羅說：「凡事謙虛、溫柔、忍耐，用愛心互相寬容，用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心。」(弗四 2~3) 因為聖靈只會帶來合一。

對靈恩派信徒而言，聖靈充滿唯一管道就是「說方言」。對我們福音派信徒而言，「說方言」只是聖靈充滿的一種管道而已，尚有其他管道。但基本上，我鼓勵大家開發「說方言」的恩賜，因為這個管道是聖靈充滿最容易的模式。我自己認為，其實在使徒行傳第二章可見到三種不同的聖靈充滿模式，合一見證主。(1)當時講方言的會眾(約 120 人)(2)彼得的講道(使用屬靈的解釋)，一個漁夫不認識字，竟可以解讀舊約(約珥書與詩篇 16 篇)。是聖靈充滿的

另一種呈現。(3)最後是眾人認罪禱告，自認為將主耶穌釘在十字架上，決定受洗三千人。這也是聖靈充滿的作為-認罪與洗禮。

我們要時常穿戴「屬靈的軍裝」，面對考驗時，就不放縱肉體的情慾了。

「我說，你們當順著聖靈而行，就不放縱肉體的情慾了，因為情慾和聖靈相爭，聖靈和情慾相爭，這兩個是彼此相敵，使你們不能做所願意做的。但你們若被聖靈引導，就不在律法以下。情慾的事都是顯而易見的，就如姦淫、污穢、邪蕩，拜偶像、邪術、仇恨、爭競、忌恨、惱怒、結黨、紛爭、異端、

嫉妒（有古卷在此有：兇殺二字）、醉酒、荒宴等類。我從前告訴你們，現在又告訴你們，行這樣事的人必不能承受神的國。」（加拉太書五 16-21）

"穿戴屬靈的軍裝"通常被用來比喻基督徒在屬靈戰爭中的裝備和準備。這個比喻源自聖經以弗所書 六:10-18，提到了基督徒需要穿戴神所提供的全副軍裝，以抵擋邪惡的詭計和試探。

以下是如何穿戴屬靈軍裝的一般指導：

- 真理的帶子：確保你的心思意念都建立在神的真理之上。要通過閱讀聖經來認識神的真理，並且在日常生活中應用真理。
- 公義的盔甲：堅守正直和公義的原則，與罪惡保持距離，與上帝的旨意一致。
- 和平的福音：活出和平的生活，並且積極地向他人傳講福音，帶來神的和平和救贖。
- 信德的盾牌：保持堅定的信心，相信神的應許，並且用信心來抵擋邪惡的攻擊。
- 救恩的頭盔：確信自己已經得到了神的救贖，並且充滿盼望地等待基督的再來。
- 聖靈的寶劍：依靠聖靈的話語，用神的話語來擊敗邪惡和謬論，充滿聖靈的能力和智慧。

●不住的禱告：保持與神的溝通，經常禱告尋求神的幫助和指引，在一切事情上都依靠神。

穿戴這些屬靈的軍裝意味著每天與神同行，依賴神的力量，站立在神的真理和公義中，並積極地參與屬靈戰爭，以抵擋邪惡的誘惑和攻擊。這不僅需要信心和毅力，也需要持續地尋求聖靈的幫助和引導。

(三) 結出聖靈的內外果實

彼得的演講，經文源自約珥書，這段經文指出末世聖靈的傾注。在此，我們看見聖靈已傾注在猶太門徒身上，並傾注在一切非猶太人身上。聖靈按著恩賜賞賜祂的僕人和婢女，更要傾注在求告主名，就是願意相信並接受耶穌基督為救主的人。我們看見聖靈的「傾注」，表示祂是源源不絕，像活水江河。如耶穌所說：「人要是渴了，就該到我這裡來喝……『那信我的人有活水的河流要從他心中湧流出來。』」（約翰福音七章 37b~38 節）我們的生命要得著聖靈傾注、持續更新變化，就必須常與耶穌基督有連結的生命。耶穌就是那磐石，因著磐石湧流出活水，這活水就是聖靈的傾注，要帶領我們進入耶穌基督的真理，得著一切豐盛，因著聖靈活水的傾注，讓我們的生命得到更新與祝福。

在五旬節聖靈降臨當天，彼得佈道後，一天之內有三千人受洗，開始過教會生活…。聖靈降臨的目的，得能力可以為主去作見證。得能力讓屬靈的生命成長。得能力進入各樣屬靈恩賜。得能力不懼怕魔鬼的恐嚇。得能力可以過得勝的生活。聖靈的充滿必在內心結聖靈的果子，在外在就結「福音的果子」。

「聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、

溫柔、節制。這樣的事沒有律法禁止。凡屬基督耶穌的人，

是已經把肉體連肉體的邪情私慾同釘在十字架上。我們若是靠聖靈得生，就當靠聖靈行事。不要貪圖虛名，彼此惹氣，互相嫉妒。」(加拉太書五 22-26)

四、自己的感受

我們信仰團體不屬世界，卻在世界上顯出這成為新造之群體的美好見證，靠着聖靈的能力，抗拒當代社會腐敗之道德，文化的潮流，像苦海中的燈塔，使許多在撒但權勢下的人歸向光明。

初代教會他們所追求的，不是只有外表的熱心，情緒的滿足或某些可誇的屬靈經歷，而是切實付代價的彼此相愛，同舟共濟的生活。另一方面，他又不被當代社會墮落的道理浪潮所同化，而是活出基督徒應有的新生活，新價值觀，新人生觀，勇於改過，面對自己過去的失敗，倚靠聖靈，活出基督徒應有的生活而影響了當代社會，吸引了許多非基督徒，顯明是有神同在的另一類群。基督的福音就在這樣的一群是真實地遵行真道的教會開始，傳遍了萬民萬國。

聖靈充滿讓我們學習走進來領受主愛，卻帶著主愛走入社會。教會復興不能忘記為七個山頭守望禱告，不論是媒體、政府、教育、經濟、娛樂／藝術、宗教／文化、家庭都要長期禱告，並且能興起各山頭的領袖，一起服事上帝，這個城市才能成為祝福。我們不但要進入媒體，也要進入娛樂界，因為他們影響年輕人和國家社會。

五、結論

「主的靈在我身上，因為祂用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我報告：被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由。」(路四 18)這段經文引述自以賽亞書。耶穌的所有事工都建立在「主的靈在我身上」。故此我們更需要讓聖靈在我們身上工

作，好成為有能力的門徒，為主做見證。

弟兄姊妹，我們需要更多的認識經歷聖靈，因為這是門徒從軟弱變剛強、從失敗變得勝的關鍵。但願我們的影響力是來自聖靈的影響力，當聖靈在我們身上工作，軟弱的就變剛強，失敗的變得勝。我們需要再次思想聖靈，讓聖靈更多充滿我們，充滿在教會、家庭裡。我相信聖靈樂意做這樣的工作，因為在末後的日子，神的靈要澆灌凡有血氣的，凡領受聖靈的，就要得著能力，為主作見證。

「信心不是看他自己的感覺如何，乃是看他所相信的神如何。」-倪柝聲。

靠靈得生，我們成為「屬靈人」

靠靈行事，我們成為「夢想家」

靠靈得勝，我們成為「實踐家」

「聖靈」是我們一生最大與寶貴的「祕密」**「不要讓想法控制我，而是我控制想法」**！讓我們成為一位「蒙恩得救基督徒」，進入上帝國！

討論題綱：

1. 你是否常常渴慕，藉著聖靈帶來每日更新的生命？
2. 上帝的工作不因人的限制而受限制，你有沒有經驗因著謙卑的心，帶來意想不到的服事？試著舉例說明。
3. 在小組分享中，省思你的心中有活水江河嗎？還是枯竭的呢？

代禱事項：

1. 請為自己的教會與弟兄姊妹都要被聖靈掌管、分別為聖來禱告。
2. 請為自己順服上帝的旨意，常常藉著內住的聖靈，突破傳福音的困境來禱告，為今年最大的難關與壓力，向神求釋放與自

由。

祈禱文：

親愛的父上帝，願祢將聖靈傾注下來，讓我們能傳平安與拯救的福音，讓聖靈如江河湧流充滿在我們身上，藉著祢聖靈的大能讓我們軟弱的心得到剛強。祈求主幫助我們，常常禱告得著服事的力量，支持教會的同工，祈求聖靈降臨在世界各地，讓主所呼召的人都能悔改來信靠祢。奉靠主耶穌督的聖名，阿們。

行動參考方案：

1. 上帝不要我們只在主日來見證祂，讓我們走出舒適圈，去做困難的事，例如：學習擴展新的才能、願意傳福音、與陌生人分享信仰。結聖靈外在福音的果實。
2. 去做無法立即看到成效的事，例如：每日不間斷的屬靈操練、努力養成好的學習方法。下決心讓神來掌權，學習每天的「單獨會主」。結內在聖靈的果子。